

湖北省人民代表大会成立70周年

# 汇聚推进中国式现代化湖北实践的强大合力

湖北日报全媒体记者 王婧 通讯员 仁轩

讨论、决定本行政区域内的重大事项,是确保党的主张通过法定程序成为国家意志的重要途径,也是保证人民当家作主、依法管理国家事务的重要形式。

1980年,省人大常委会首次行使决定权,出台《关于全省县级直接选举工作的部署的决议》。1999年12月,我省关于讨论、决定重大事项的规定出台,以制度规范重大事项决定工作。

40多年来,省人大及其常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧扣中心大局,聚焦重点工作、回应民生关切,依法依规认真行使重大事项决定权,推进讨论决定重大事项制度化常态化,确保党的主张通过法定程序转化为全省人民的共同意志。

## 站位全局谋发展,推动省域战略规划有效实施

党的十八大以来,习近平总书记先后5次考察湖北,赋予湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点的目标定位。

5月29日,省十四届人大常委会第十次会议表决通过《湖北省域战略规划》。

这是省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于湖北工作的重要讲话和指示批示精神,对湖北发展作出的全局性、综合性、长期性战略谋划,是引领全省上下奋力推进中国式现代化湖北实践的统领性规划。

党和国家工作重心在哪里,人大工作就跟进到哪里;力量就汇聚到哪里,作用就发挥到哪里。

7月25日,省十四届人大常委会第十一次会议作出《关于大力推动〈湖北省域战略规划〉实施的决定》,把党的主张通过法定程序转化为全省人民的共同意志,推动省域战略规划有效实施。

要准确把握实施省域战略规划的总体要求,锚定“一个战略”、构建“一张蓝图”、搭建“一个平台”、创新“一套机制”……决定从实施省域战略规划的重大意义、总体要求、重点任务、有效实施等4个方面提出了具体要求和务实举措,广泛凝聚磅礴力量。

“要提高政治站位,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来,扎实推动省域战略规划贯彻实施,为奋力推进中国式现代化湖北实践、加快建成中部地区崛起重要战略支点贡献人大力量。”审议时,有的人大常委会委员说。

近年来,省人大及其常委会紧紧围绕党和国家工作大局谋划推进人大工作,因时因需,充分发挥讨论决定重大事项职能,更好地把党的领导和人民意志结合起来——

作出《关于大力推动新时代湖北高质量发展的决定》,历时3个月数易其稿,融入1500余条意见建议,



6月14日,襄阳市汉江国家湿地公园绿意盎然,城园相融,蓝绿交织,绘就一幅美丽生态画卷。(视界网 杨东 摄)

来自基层的声音写进了决定文本,为省高质量发展绘出“施工图”。

作出《关于大力推动建设全国构建新发展格局先行区的决定》,将省第十二次党代会确定的“努力建设全国构建新发展格局先行区”的奋斗目标,用法言法语转化为全省人民共同意志。

## 服务中心强保障,构建长江生态保护制度体系

水是湖北最大的特点、最大的省情。

2022年12月,省人大常委会会议审议了省政府提出的《湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要》。这是我省第一部以流域综合治理为基础统筹经济社会发展战略的规划,是未来一个时期湖北建设全国构建新发展格局先行区的行动纲领。

自觉站在全省发展大局中思考谋划工作,扎实推动规划纲要深入实施。

本次会议上,还表决通过了《关于大力推动全面实施〈湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要〉的决定》,对流域综合治理和统筹发展进行全局性谋划、战略性布局、整体性推进。

“这是以法治力量保障和推动流域综合治理,积极

探索以四化同步发展推进中国式现代化湖北实践的有效举措,对加快建成中部地区崛起重要战略支点,具有重大意义。”审议时,有的人大常委会委员说。

近年来,我省坚持以创新促改革,以改革促发展,全面建立最严格水资源管理制度,让一条条江河成为惠泽百姓的幸福河。

服务中心强保障。省人大常委会坚持统筹谋划,系统总结制度成果,适时作出重大事项决议决定,切实保障党中央决策部署和省委工作要求有效实施,基本形成长江生态保护的法规制度体系——

作出《关于进一步加强水生态环境保护工作的决议》,加大对长江、汉江、清江等重点流域和三峡库区、丹江口水库等主要湖泊水库和饮用水水源地的保护力度。

作出《关于大力推进长江经济带生态保护和绿色发展的决定》,从长江经济带生态保护和绿色发展的湖北责任、目标任务和保障措施三个方面推动落实。

作出《关于长江汉江湖北段实施禁捕的决定》,在全国率先以立法方式推动依法禁捕退捕。

作出《关于推进长江保护法贯彻实施 守护长江母亲河 促进我省长江经济带高质量发展的决定》,突出长江生态环境修复,推进长江保护法全面有效实施,依法守护一江碧水向东流。

9月底,《关于加强湿地保护的决议(草案)》将提请省十四届人大常委会第十二次会议审议。作为湿地大省的湖北,将以法治守护湿地生态功能及生物多样性,建设人与自然和谐共生的现代化,推进我省湿地保护事业高质量发展。

## 专业领域促改革,助推行业高质量发展

党的二十大报告将努力培养造就更多大国工匠、高技能人才作为实施人才强国战略的重要举措,将在全社会弘扬劳动精神等作为提高全社会文明程度的工作要求。

2023年5月25日,省十四届人大常委会第三次会议审议通过《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神的决定》。这是全国首个由省级人大出台的相关决定。

扎实推进产业工人队伍建设改革,主动担当和积极培育中国式现代化建设主力军,切实维护劳动者合法权益;……2000余字的决定文本中,字里行间流露着改革、发展、奋斗的气息。

助推全社会形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围,决定旨在维护好劳动者合法权益,引导和激励劳动者群体在实现个人价值的同时助力经济社会发展,为我省加快建成中部地区崛起重要战略支点提供更有力的人才支撑。

“加强劳动模范、先进工作者和工匠人才的选树培育和激励引导工作,保障他们合法的劳动权益,让劳动者的热情可以充分地调动,更好地在先行区建设中当好主力军。”作为实施决定的责任主体,省总工会政策研究室有关负责人说。

改革,大潮奔涌;法治,固本强基。

事关区域发展长远性、根本性、全局性、综合性的重大事项,通过行使决定权,切实为深化各领域各方面体制机制改革保驾护航。

近年来,省人大常委会聚焦省委高度关注、人民群众普遍关心、涉及区域改革发展的重要问题,科学确定行权议题,就某一细分领域出台决定,勇闯改革“深水区”——

《关于加强检察公益诉讼工作的决定》,是第一家省级人大常委会授权检察机关开展公益诉讼“等”外探索,也是全国第二家省级人大常委会出台的相关决定。

《关于充分发挥人民法院作用 促进基层社会治理的决定》,被最高人民法院在全国推广,这一决定在全国属首例。

《关于促进全省冰雪运动发展的决定》,依法保障和全力推动冰雪运动蔚然成风、冰雪经济破茧成蝶、冰雪旅游崛起成峰,为加快建设国家冰雪运动“南展示范区”提供制度保障。

## 宣讲课程大家点

# 省委宣传部、省委讲师团

## 推出“以进一步全面深化改革推进中国式现代化湖北实践”宣讲课程

为进一步深入学习贯彻党的二十大精神,省委宣传部、省委讲师团组织有关领导干部和专家学者精心备课,形成一批理论宣讲课程,分专题宣讲习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断、关于中国式现代化的重要

论述、关于湖北工作的重要讲话和指示批示精神以及省委十二届七次全会精神,即日起面向机关、企业、高校和基层单位提供点单宣讲服务,有需求的单位请发邀请函至省委讲师团邮箱 jsttdc@vip.163.com,联系电话:027-87234088。

### 深入学习党的二十大精神(排名不分先后)

姓名	单位职务	宣讲课题
陈昌宏	省委副秘书长、省委办公厅主任	进一步全面深化改革的总动员总部署
喻立平	省人大常委会委员、教科文卫委员会副主任委员	中国式现代化的内在逻辑
刘海军	省委宣传部常务副部长	紧扣中心任务 坚持改革开放 奋力推进强国建设与民族复兴伟业
陈正祥	省委直属机关工委常务副书记	党的自我革命永远在路上
刘爱国	省社科院党组书记、常务副主席	今天我们需要什么样的改革?——进一步全面深化改革的背景、特点、原则和重点
信思金	武汉理工大学党委书记、教授	统筹推进教育科技人才体制机制一体改革 着力提升国家创新体系整体效能
谢红星	湖北大学党委书记、教授	以经济体制改革为牵引 谱写改革开放新篇章
王立兵	武汉轻工大学党委书记	学习贯彻党的二十大精神 全方位构建粮食安全保障新机制
覃道明	江汉大学党委书记	紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革
周叶中	武汉大学人文社科院教授	坚持改革与法治同步推进
祝捷	武汉大学法学院副院长、教授	以改革精神健全全面从严治党体系
欧阳康	华中科技大学国家治理研究院院长、教授	促进高质量发展与高水平安全良性互动——新时代总体国家安全观与防范化解重大风险
张建华	华中科技大学经济学院教授	进一步全面深化改革 加快推进中国式现代化
李建国	华中科技大学马克思主义学院副院长、教授	追“光”逐“新”:构建支持全面创新体制机制——学习贯彻党的二十大精神
杜志章	华中科技大学国家治理研究院常务副院长、教授	进一步全面深化改革的总体框架和重点任务
王建国	华中师范大学政治与国际关系学院副院长、教授	深刻理解和把握进一步全面深化改革的重大意义
雷江梅	武汉理工大学马克思主义学院院长、教授	坚持将改革开放进行到底
程华东	华中农业大学马克思主义学院党委书记、教授	深化农村改革 推进农业强国建设
黎海波	中南民族大学马克思主义学院院长、教授	文化新质生产力的基本特征与实践路径
唐忠义	武汉科技大学马克思主义学院院长、教授	中华民族现代文明的根脉及其有机结合
丁银河	湖北工业大学马克思主义学院院长、教授	中国周边安全形势与对策
曹胜亮	武汉工程大学马克思主义学院院长、教授	抓好党的创新理论武装 进一步提升全党马克思主义理论水平和现代化建设能力
邹德文	省委直属机关工委原副书记	以经济体制改革为牵引 塑造发展新动能新优势
陈明辉	华中农业大学马克思主义学院副教授	将改革进行到底——深入学习贯彻党的二十大精神

### 推进中国式现代化湖北实践(排名不分先后)

姓名	单位职务	宣讲课题
王润涛	省人大常委会副秘书长、机关党组副书记、办公厅主任	以全过程人民民主助力中国式现代化湖北实践
邵志祥	省委统战部副部长、省社会主义学院党委书记	发挥统战强大法宝作用,为推进中国式现代化湖北实践凝心聚力
李平	省委第一巡视组组长、省党建研究会副会长	党的坚强领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化湖北实践的根本保证
赵凌云	省社联主席、华中师范大学教授	开创中国式现代化湖北实践广阔前景
周静	省教育厅党组书记、厅长	强化高等教育龙头作用 筑牢中国式现代化湖北实践基础
吴德清	省公安厅党委副书记、常务副厅长	以公安工作现代化支撑和服务中国式现代化湖北实践
杨军	省司法厅党委书记、厅长	学习贯彻党的二十大精神,为推进中国式现代化湖北实践提供有力法治保障
刘丰雷	省住建厅党组书记、厅长	用好全面深化改革关键一招 打造宜居韧性智慧城市
廖志伟	省水利厅党组书记、厅长,省湖泊局局长	高举改革开放旗帜 推进流域综合治理 以进一步全面深化改革推进中国式现代化湖北实践
张桂华	省农业农村厅党组书记、厅长,省委农办主任	以强县工程为抓手 推进城乡融合发展
徐艳国	省社科院党组书记、副院长	以进一步全面深化改革推进中国式现代化湖北实践 加快建成中部地区崛起重要战略支点
曾涛	中国人民银行湖北省分行党委委员、副行长	坚持用金融助力推进中国式现代化湖北实践
郝华勇	省委党校(省行政学院)经济学与经济管理教研部主任、教授	进一步全面深化改革 推进中国式现代化湖北实践——学习贯彻省委十二届七次全会精神
姜涛	省委党校(省行政学院)经济学与经济管理教研部教授	以经济体制改革为牵引 推动湖北高质量发展——学习贯彻党的二十大精神
王皖君	省委党校(省行政学院)经济学与经济管理教研部副教授	学习贯彻党的二十大精神 推动湖北金融高质量发展
邹薇	省政府咨询委员、省政协常委、武汉大学经济与管理学院教授	进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新时代大篇章——国家重大战略与湖北发展实践
岳奎	华中科技大学马克思主义学院院长、教授	坚持全面深化改革奋进湖北新征程——学习贯彻党的二十大精神
周巍	中南财经政法大学党委常委、党委宣传部部长、马克思主义学院院长、研究员	以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业——改革开放的湖北脉络
朱巧玲	中南财经政法大学经济学院教授	处理好政府与市场的关系,构建高水平的社会主义市场经济体制实践体系——深入学习贯彻省委十二届七次全会精神
李恺	华中农业大学马克思主义学院教授	进一步全面深化改革 推进中国式现代化湖北实践

制表/万璇